

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta
FUERA, trimestre..... 3'50
— EL PAÑO EN SEROVIA —

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
11, PLAZA DEL CORPUS, 11
REDACCIÓN E IMPRENTA
SAN ABUSTIN, 7

APARTADO NUM 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELÉFONO NUM. 25



LA SEÑORA

DOÑA EULOGIA DE LA TORRE AGERO

VIUDA DE MATESANZ

Ha fallecido en Madrid el día 12 de Marzo de 1916

A LOS 80 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Mariano, don Manuel (ausente) y doña Carmen; hermanas, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan irreparable desgracia, y les ruegan tengan presente a la finada en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Hojeando la Prensa

Juan Pujol, comentando en ABC los acontecimientos que se desarrollan en Portugal, dice que la nación vecina se ha visto arrastrada a la guerra en virtud de una teoría inglesa, que consiste en otorgar a Inglaterra el presupuesto de guerra de una nación modesta, como «compensación por el inmenso compromiso que acepta al encargarse de defender al pequeño Estado protegido.»

La Tribuna dedica un artículo, firmado por el señor Vinardell, al problema de Portugal, lamentándose del vergonzoso desconocimiento en que yace la opinión pública respecto a las cosas portuguesas, y protestando del desdichado concepto de los españoles sobre Portugal.

Creo El Debate que son las presentes momentos los más oportunos para iniciar la unión de las derechas españolas y aconseja a los católicos que voten la candidatura maurista en las próximas elecciones.

Describe La Acción un brillante artículo sobre el concepto del honor, propósito de las campañas de injurias y calumnias entre periodistas, y refiriéndose al duelo, dice que en esas condiciones es la impunidad del ofensor, porque nunca hemos visto que las contiendas con profesionales del escándalo hayan tenido como consecuencia la ejemplaridad por un accidente grave. Solo suele ocurrir eso cuando se ponen frente a frente, por una ofensa honda y callada, dos hombres que no han disputado en la vía pública.

Comisión provincial

En las sesiones celebradas el viernes y sábado últimos, adoptó esta Comisión los siguientes acuerdos:

Señalar los días 10, 11, 13, 14, 27 y 28 para celebrar las sesiones correspondientes al mes de la fecha.

Abstenerse de resolver respecto de una reclamación formulada por Antolín de Blas y Gabriel Jiménez, vecinos y electores de Pecharromán, anejo de Valtiendas, contra el sorteo verificado por el Ayuntamiento para la formación de la Junta administrativa del expresado anejo.

Remitir a las respectivas familias de

los acogidos en la sección de observación Venancio Garcimartín Aparicio é Hipólito Miguel Alvaro, vecinos respectivamente de Ituro y Torrecaballeros, las certificaciones expedidas por los médicos del Establecimiento provincial de Beneficencia, para su entrega en los juzgados correspondientes.

—Inscribir en el turno del partido de Santa María de Nieva, para su ingreso en la sección de ancianos, cuando le correspondiera, a Juan Oviedo Serna, vecino de Marugán.

—Dar cuenta a la Diputación de una carta del presidente de la de Burgos, exponiendo la conveniencia de que se reúna una asamblea de Diputaciones para tratar de la concesión de un puerto franco a Barcelona.

—Hacer constar en acta el sentimiento de la corporación provincial por la muerte del excelentísimo señor don Francisco Martín Sánchez, diputado a Cortes por el distrito de Santa María de Nieva.

—Que en la imprenta provincial se lleve a cabo la tirada de 50 ejemplares del reglamento para el régimen de la Junta provincial de Beneficencia, conforme a lo interesado por el presidente de la misma.

—Reconocer a la empresa de automóviles que presta servicio de la capital a Cuellar el derecho a percibir de fondos provinciales la cantidad de 625 pesetas, por la subvención correspondiente al cuarto trimestre del año anterior.

—Que sean expuestas al público las cuentas provinciales del año 1915, dándolas la oportuna tramitación.

—Inscribir en el turno de la sección de huérfanos del Establecimiento provincial de Beneficencia, a un hijo de Sofía del Barrio Martín, vecina de Turégano, para su ingreso en la expresada sección cuando le correspondiera.

El naufragio del «Príncipe de Asturias»

¿UN SEGOVIANO PERECIDO?

(De nuestro corresponsal)

Aguilafuente, 13.—La familia de nuestro convecino don Dionisio Arribas pasa por la horrible duda de ignorar la suerte que habrá corrido un joven hijo de dicho señor, pasajero del vapor naufrago «Príncipe de Asturias».

Este joven, llamado Abdón Arribas, embarcó con rumbo a Buenos Aires, a bordo del referido barco, y a estas fechas ignoran los suyos si ha perecido en la catástrofe ó si figura entre los supervivientes.

Hacemos votos porque no se confirmen los tristes augurios de la familia de Abdón, que se inclina a creer en la muerte del joven, ya que su nombre no ha aparecido en las listas de los salvados del naufragio.

BOLETIN OFICIAL

Subastas forestales

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha señalado los días 13 y 15 del próximo Abril, respectivamente, para las subastas de los aprovechamientos y mejoras de los montes «La Moiters» y «El Sanchón», de Santiuste de San Juan Bautista y «El Pinar», de Ciruelos de Coca.

—El 22 del actual, en Nava de la Asunción, Ciruelos de Coca, Santiuste de San Juan Bautista y Villeguillo se celebrarán segundas subastas de piña albar, bajo el tipo de tasación de una peseta cada hectólitro.

Vacante

Se halla vacante el cargo de secretario del ayuntamiento de Hontanares, dotado con el sueldo anual de quinientas pesetas.

Las solicitudes se presentarán personalmente durante el plazo de treinta días.

Citación

El juzgado militar del Batallón de Cazadores de Las Navas, residente en Larche, cita a comparecencia a Germán López Rodríguez, natural de Sepúlveda, domiciliado últimamente en Chamartín de la Rosa, procesado por falta de incorporación, después de terminada la licencia cuatrimestral que le fué concedida.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Recompensas.—Se concede la cruz blanca de segunda clase, sin pensión y pasador de Industria, a los comandantes don Juan Torres Tornel y don José Company Pons, y de primera clase, con pasador del Profesorado, al capitán don Angel Magdaleno.

Gratificación.—Se concede la de 600 pesetas anuales a los capitanes don Santos Rodríguez Ceceo, don Mario Sete y don Manuel Cavaleri Echarte.

ASUNTOS GENERALES

Matrimonios de clases y soldados de Sanidad.—Se hace extensiva la real orden de 27 de Marzo de 1900 a las clases é individuos de tropa de Sanidad militar, autorizándoles para contraer matrimonio al cumplir tres años y un día de servicio en filas.

SANTA MARIA DE NIEVA

Heridos en riña

(De nuestro corresponsal)

Santa María de Nieva, 13.—Por cuestiones del juego, disputaron anoche los vecinos de esta villa Braulio Pardo Oviedo y Pedro Gozalo Cámara. Agriada la discusión, los contrincantes pasaron de las palabras a los hechos, resultando el Braulio con dos heridas en la cabeza, y el Pedro, con otra en un brazo.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado, sin que hasta la fecha inspire temores el estado de los heridos.

El juzgado de instrucción entiende en el asunto.

La Caja postal de Ahorros

IV

Las cantidades impuestas en las cartillas del Ahorro Postal devengarán un interés, que, por ahora, será el de 3 por 100, según indicábamos en nuestro último artículo.

Se abonará el expresado interés desde el día 1.º ó el 16 siguiente a su ingreso hasta el día 1.º ó el 16 precedente a su reembolso y no se computarán para este efecto las fracciones de peseta.

Los intereses devengados durante un año se incorporarán al capital el día 31 de Diciembre.

Todos los titulares de libretas enviarán anualmente sus respectivas cartillas a la Administración Central de la Caja para adicionar en ellas, como activo disponible, el interés devengado.

Los titulares de la Caja pueden solicitar, cuando tengan capital suficiente para ello, que se les compren títulos de la Duda pública al precio que se coticen en Bolsa el día de la operación, pudiendo dejar estos títulos, en calidad de depósito, en la Caja Postal, la cual no se encargará en ningún caso de su venta ni transferencia.

Igualmente la Caja se encarga, a petición de los interesados, de transferir al Instituto Nacional de Previsión todo ó parte del capital que figure en sus cuentas corrientes, para constituir ó adicionar rentas vitalicias ó pensiones de retiro.

Podrán hacerse transferencias de una suma cualquiera de la cuenta corriente de un titular a otra, siempre que existan ciertas circunstancias especiales que prevee el reglamento.

**

Expuestos quedan, aunque muy a la ligera, los principales fundamentos de la Caja postal de Ahorros y enumerados sintéticamente los artículos del reglamento de tan importante servicio, en la parte que al público interesa conocer.

Como habrá podido observar el paciente lector, he procurado apartarme lo menos posible, según prometí al principio, de la letra del sabio Reglamento dictado para e

funcionamiento de la Caja, por estimar que de esa forma, á la par que facilitaba mi trabajo, podía inculcar más seguramente en el ánimo de los lectores la conveniencia y necesidad de tan relevante institución.

Cuando estas líneas vean la luz, estará funcionando el servicio de la Caja de Ahorros, que el Estado, á ejemplo y convencido por lo que sucede en los países más florecientes del mundo, ha puesto en las manos de los funcionarios de Correos, seguro de que ellos como nadie han de poner á contribución sus esfuerzos para conseguir que dé los frutos que de ella se esperan.

Sabido es de todos el entusiasmo con que esperábamos nosotros la implantación en España de tan beneficioso servicio como es el de la Caja de Ahorros, y puedo asegurar por mi parte, seguro de que interpreto fielmente el sentir de mis respetados jefes y mis queridos compañeros en general, que todos hemos de aunar nuestras inteligencias y nuestra voluntad para responder cumplidamente á la confianza que en nosotros deposita el Estado, consiguiendo el esperado éxito, que vendrá á aumentar los conquistados por nosotros en otros servicios del correo moderno.

Y nada más, lector. Me consideraré satisfecho si con mis modestos artículos he logrado conseguir, siquiera en parte, el fin que me propusiera al escribirlos. Contribuir con mi granito de arena á esparcir y divulgar un servicio tan patriótico y tan simpático como es el de la Caja postal de Ahorros.

Julán PÉREZ DEL BARRIO.
Oficial de Correos.

Segovia, Marzo, 1916.

SUSCRIPCIÓN para la coronación canónica de la Virgen de la Fuencisla

Señora profesora y niñas de la escuela de Frumales, 5 pesetas; doña Gonzala Martín Sanz, de Pedraza, 2; profesora y niñas de la escuela de Ventosilla, 2'50; don Fernando Bibiano, 5; doña Cándida Pérez, 2; doña Francisca Guzmán de Rodríguez, 1; doña Elisa Guzmán, 1; doña Francisca Mendoza, 5; doña Mercedes Velasco, 10; doña Severiana Fernández, sirvienta, 0'30; maestra, niños y niñas de la escuela de Peñarrubias, 2'95; don Luças de Andrés y señora, 10; don Manuel Santamaría y señora, 10; don Lino García y señora, 2; doña Antonia Sánchez, 5; doña Elisa Galindo, 1; don Anastasio Pérez, 1; doña Camila García, 1; muy ilustre señor don Pablo Pascual, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Cuenca, 20; doña Basiliisa Arévalo, sirvienta, 0'50; doña Máxima de Frutos, sirvienta, 2; el sacristán de San Millán, 2; el sacristán de Corpus Christi, 2; doña María Molinero, 1; doña Florentina Martín, 0'25; don Saturnino Mateos, carpintero, 2; don José López, profesor de la escuela de Huelvos y los niños y niñas de la misma escuela, 4'85.

Francisco Alvarez y su mujer, 1'50; don Agustín Hernández y su esposa doña María Luisa Contreras y López de Ayala, 100; los mismos señores una sortija de oro con una amatista y chispas de brillantes; los niños María del Carmen, María del Pilar y Luis Hernández Contreras, 50; Josefa Bravo, sirvienta, 1; Escolástica González, sirvienta, 1; Quintina Calvo, sirvienta, 1; María Crespo, sirvienta, 1; una señora devota de la Santísima Virgen, 4; otra señora devota de la Virgen, 1; los señores don Anastasio Miguel, don Frutos del Real, don Nicandro Hernández, don Mariano Barroso, don Doroteo Regidor, don Paulino Agudo, don Marcelino Callejo, don Juan Regidor, don Tiburcio Fuentes, doña Petra Manso, don Mariano Benito, don Pablo García, don Amós Herrero, don Mariano Fuentes, don Evaristo Hernández, don Juan Callejo Velasco, doña Basiliisa Sanz, don Tiburcio Velasco, don Andrés Hernández, don Dámaso Benito, don Mariano Benito, don Mariano Herranz, doña María Benito Callejo, don Santiago Hernández, doña Francisca Nicolás, don Francisco Callejo, don Venancio Rincón y don Ignacio Manso, de Valseca, á 0'50 cada uno.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

San Pedro de Gaillos

Fiesta del árbol.—Con toda solemnidad y gran entusiasmo se ha celebrado en este pueblo, el día 6 del corriente, la cuita fiesta del árbol.

A las diez de la mañana, se organizó la procesión cívica en la Plaza Mayor. En primer lugar y en correcta formación, iban los niños de las escuelas de ambos sexos con bandera nacional; seguidos de sus respectivos profesores, después las autoridades

des y funcionarios, y en último término, el pueblo, puede decirse que en su totalidad, sin distinción de sexos ni edades.

Una vez en el sitio señalado, se procedió á la plantación de treinta árboles por otros tantos niños elegidos entre los mayores, entonando después el «Himno á la bandera», original del culto inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia don Isidoro Hernández y seguidamente las niñas la bonita «Canción al árbol» cuyos cánticos recibió el público descubriéndose y vitoreando al final.

Seguidamente, se emprendió el regreso á las Casas Consistoriales, donde se celebró solemne sesión conmemorativa de la brillante fiesta.

El niño Zscarías Moreno pronunció un bonito discurso, con expresión clara y correcta, así como las niñas Nieves López y Felisa García, recitaron preciosas poesías alusivas al árbol, siendo todos ellos muy aplaudidos.

Se obsequió á todos los niños de ambos sexos con naranjas y pastas, y á los señores que formaban la comitiva, con cigarrillos, pastas y licores.

Por la tarde, se organizó divertido baile de rueda amenizado por los renombrados músicos de la localidad Resituto Moreno y Vicente Delgado.

Los Carnavales.—Animados en extremo han resultado los Carnavales durante los cuales nos han divertido con su variado repertorio el afamado dulzainero de Matabuena Luis Gil y su compañero Vicente Delgado.

Entre las agraciadas jóvenes, que lujosamente ataviadas lucían bonitos disfraces, recuerdo á Felisa López, Fuensanta García, Dorotea de Frutos, Victoria y Agueda Velasco, Agueda Sanz, Luisa López, Lidia Martínez, Petra y María Moreno, Rufina Sanz y Claudia Velasco.

Los tres días de Carnaval, por la noche, ha habido baile de sala en una casa particular, donde hemos tenido el gusto de admirar las habilidades guitarristas del dulzainero de Matabuena.

Corresponsal.
9-3-16.

TORREIGLESIAS

Aniversario.—El 24 de los corrientes se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de la joven señora doña Felisa Marina Segovia, esposa del juez municipal de este pueblo don Valentín Gil, é hija del alcalde de la localidad, don Antonio.

La finada, por sus dotes personales, gozaba de gran estimación entre nosotros. Su fallecimiento fué unánimemente sentido.

Reiteramos á los padres, viudo y familia toda de la fallecida el testimonio de nuestro sentido pésame.

De viaje.—Ha regresado de Madrid, donde ha permanecido durante los Carnavales, el rico propietario é industrial de este pueblo don Roque González.

Reunión política.—En el próximo mes de Abril, celebrarán una reunión política las fuerzas conservadoras de la localidad.

De elecciones.—Con motivo de las próximas elecciones de diputados á Cortes, se observa ya aquí alguna animación entre los elementos de la política.

La candidatura del señor marqués de Nájera ha sido acogida con agrado.

Fallecimiento.—El viernes último, falleció el agente ejecutivo de este Ayuntamiento don Venancio Hernández. Reciba su familia nuestro pésame.

Corresponsal.
12-3-16.

AYLLÓN

Balles de Carnaval.—Posesión.

El frío intenso de estos días ha desistido bastante los Carnavales, durante los que se esperaba algo de animación.

Por esta causa, no hubo baile de rueda.

Por las noches, tanto en «La Esmeralda» como en «La Armonía» hubo muchas y elegantes máscaras, entre las que recuerdo á Agueda Olivares, Luisa García, Rosario Lobo, Ascensión Navas, Gumerinda Peña, Petra Hernando y Remedios Olivares, vestidas de aldeanas; Guadalupe Buquerín, María Sánchez y Constanza Moreno, de gitanas; de saladísimas manolas, Agueda y Remedios Olivares y Petra Hernando; de elegantes señoritas, María Hernando, Paquita Buquerín y Cesarina Macarrón y otras de campesinas como Andrea Cámara, María García y García, Celestina García, Angelita Navas, Emiliana Sanz y muchas,

cuya lista se haría interminable. A pesar de la aglomeración, no hubo que lamentar ningún incidente desagradable, lo que honra en extremo á las autoridades y al pacífico vecindario.

El lunes, 6 de los corrientes tomó posesión de la Escuela nacional de niñas de esta villa doña Franca González maestra que ha sido de Cincovillas, cesando, por tanto, la interina doña Ezequiela Sancho, quien deja muchos y muy gratos recuerdos en esta localidad.

Corresponsal.

12-3-16.

REMONDO

UN ROBO

En el domicilio de la vecina de Remondo, Agapita Alonso, viuda, de 68 años, se cometió un robo, en la noche del 10 al 11 del actual.

Las puertas y cerraduras de la casa presentaban señales de violencia.

Los ladrones ataron de pies y manos á la propietaria y se llevaron de 135 á 150 pesetas en dinero, un pernil, una pollina y varios efectos.

La benemérita practica gestiones en averiguación del autor ó autores del hecho.

Villagonzalo

Una pava que vuela

A Juan Palomo, de Villagonzalo, le faltó una pava en el día 11 del presente.

Como supuso que la pava no se iría voluntariamente, denunció el caso á la Guardia civil, y de las gestiones por ésta practicadas, resulta que la mencionada pava se la llevó á su casa el convecino del perjudicado Polonio Pascual, viudo, de 58 años y de oficio herrero, cenándose en la misma noche parte del ave.

Polonio y algunos restos de la inocente pava han sido puestos á disposición de la autoridad.

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

La nota oficiosa del próximo anuncio de la convocatoria de ingreso en las Academias militares ha causado gran desilusión entre los aspirantes, precisamente porque no colma, ni aun siquiera llena, sus aspiraciones. La verdad que veinticinco plazas en Artillería, habiendo más de sesenta aprobados en todos los ejercicios, es un dato como para dejar frío al más entusiasta de los artilleros en ciernes. ¡Y todavía concurrirán mil ó más solicitantes al concurso!

Las noticias tristes se suceden. Apenas inhumado el cadáver del eximio segoviano don Francisco Martín Sánchez, nos sorprendió ayer la noticia del fallecimiento de la distinguida dama doña Eulogia de la Torre, madre del senador por la provincia señor Matesanz. Ambas pérdidas han causado en Segovia verdadero y profundo dolor.

El tiempo, marceando. Limpio el horizonte por la mañana, velado por la tarde y cubierto por la noche; en una palabra, irresoluto. Le ocurre lo que á muchos mortales: quiere ser bueno; pero no le dejan serlo sus propios vicios.

HOJAS DEL CALENDARIO

Miércoles, 15.—Undécima semana.—Tempora. Sale el Sol, á las 6'27. Se pone, á las 18'21. Duración del día, 11 horas, 54 minutos. Luna: sale, á las 14'10; pónese, á las 4'12. Santos de día.—Santa Raimundo. Cuentos.—En Corpus, el culto diario al Santísimo, de cinco y media á seis y media de la tarde. —En los Misioneros y Dominicas, viacrucis, al anochecer. —En las Carmelitas descalzas, á las cinco de la tarde, novena á San José.

AUDIENCIA PROVINCIAL

El juicio de hoy

A las nueve de hoy se ha visto el juicio oral seguido contra Román Maroto Rico, vecino de Valdesimonte, acusado del delito de homicidio.

El ministerio público, á cargo del fiscal señor Ruiz López y la defensa, encomendada al abogado señor Cáceres, en sus informes han sostenido sus respectivas conclusiones.

El juicio se ha suspendido hasta las cuatro de la tarde.

Señalamiento para mañana

Mañana, á las nueve, se verá, ante jurado, el juicio oral seguido contra Lucas Sacristán Rivero y otro, vecinos de Fuente-rrabollo, acusados del delito de robo.

Abogados, señores Cáceres y Gómez; procuradores, señores González (J.) y Huertas (I.).

EN CUARTA PLANA

PAGINA LITERARIA

De sociedad

Viajes

De Valladolid, ha llegado doña Clotilde Reinos de Tovar, con su linda hija Solita.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos don Anastasio Martín, secretario de Cabañas y don Cesáreo Martín, de Otones.

Peticiones de mano

Ha sido pedida de mano de la bella señorita María Pérez Matesanz para el joven funcionario de esta sucursal del Banco de España don Emilio Well García, hijo de nuestro particular amigo, el concejal de este Ayuntamiento, don Antonio.

La boda se celebrará en breve.

Por adelantado enviamos á los futuros esposos nuestra enhorabuena.

—También ha sido pedida la mano de la bella señorita Petra Osorio, hermana de don Claudio, administrador de la finca de Quitapesares, para don Angel Regidor, hacendado residente en el pueblo de Encinillas.

A últimos del próximo mes de Abril, se celebrará la boda en esta capital.

Nuestra felicitación al futuro matrimonio.

Fiestas onomásticas

Mañana celebrará su fiesta onomástica el respetable senador por esta provincia don Raimundo Ruiz.

Reciba nuestra felicitación.

Consejero del Banco

La junta general de accionistas del Banco de España ha reelegido consejero de dicho establecimiento de crédito á nuestro distinguido paisano don Euterio Adrados, cuya competencia en asuntos financieros es bien conocida.

Felicitemos al señor Adrados por la reiterada prueba de confianza que se le otorga.

Enhorabuena

Ha aprobado el primer ejercicio para el ingreso en la Judicatura don Vicente Larondo, hijo del señor gobernador civil de la provincia.

Reciba el aspirante y su familia nuestra felicitación.

Religiosas fallecidas

A la edad de sesenta y nueve años falleció ayer la religiosa del convento de la Encarnación, sor María de los Remedios Sarria.

—También falleció ayer la religiosa de las hermanitas de los ancianos pobres sor Cayetana Hernández.

Enviamos nuestro sentido pésame á las respectivas comunidades y familias de las religiosas fallecidas.

Convocatorias y juntas

La mutualidad «Luis Vives»

El domingo celebró su anunciada reunión la mutualidad escolar «Luis Vives».

Se dió cuenta de los ingresos y gastos, socios, cuotas, donativos é imposiciones hechas en el Instituto nacional de Previsión.

La junta quedó altamente satisfecha del estado próspero de la mutualidad y se acordó un entusiasta voto de gracias al secretario señor Gómez, por su activa y provechosa gestión.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto).

En la tarde de ayer: Presión atmosférica, 664'08; dirección del viento, oeste; fuerza, calma; cielo, casi cubierto; termómetro seco, 9'0; termómetro húmedo, 9'0; pluviómetro, 0'0; temperatura máxima á la sombra, 11'0.

En la mañana de hoy: Presión atmosférica, 667'8; dirección del viento, sur; fuerza, calma; cielo, cubierto; termómetro seco, 4'0; húmedo, 1'0; temperatura mínima, 1'0.

NOTAS MUNICIPALES

La carretera de la Cuesta de los Hoyos.

—El señor alcalde, haciéndose eco de la indicación que hacíamos en uno de nuestros últimos números, respecto á la conveniencia de entablar gestiones para conseguir la pronta construcción de la carretera de la Cuesta de los Hoyos, con el fin de conjurar la crisis del trabajo, nos ha manifestado esta mañana que el indicado asunto es de gran interés para él y trabaja constantemente para conseguir que se lleve á la práctica en el plazo más breve posible.

La razón de no haberse ya solucionado, consiste en que el expediente no está terminado por completo, pues hay que introducir en él algunas ligeras modificaciones que ha indicado la superioridad.

Como el proyecto de construcción de dicha carretera está aprobado, con carácter de urgente, dentro de muy poco tiempo, y en el momento oportuno, hará activas ges-

tiones el señor Guajardo para lograr que las obras den comienzo inmediatamente.

Telegrama de pésame.—El alcalde dirigió ayer un telegrama á la señora viuda de don Francisco Martín Sánchez, expresándole su sentimiento por el fallecimiento de su esposo.

Comedor de Caridad

EN EL DIA DE AYER

Comida: cocido.

Cena: judías con patatas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 174; niños, 152; total, 326. En la cena: adultos, 190; niños, 140; total, 330; Total general, 656.

Costeado por las señoras de Guajardo y Gila, en celebración de su santo.

Sucesos y ocurrencias

Caída casual

Ayer tarde, sufrió una caída el niño de tres años de edad Pablo Mínguez Herranz, en su domicilio, calle de José Zorrilla, número 109.

Conducido por su madre á la Casa de Socorro, se le apreció una luxación completa de la articulación humero-cúbita-radial, del brazo derecho.

Después de convenientemente asistido, regresó á su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

Un herido leve

Enrique Well Delgado, de treinta y un años de edad, cobero, fué llevado anoche á las diez por dos serenos á la Casa de Socorro, donde se le curó de varias erosiones en la mejilla derecha, producidas, según dijo y al parecer, con las uñas.

Dichas erosiones fueron calificadas de pronóstico leve, dándose conocimiento al Juzgado municipal.

SUETOS

J. Ramírez. JUAN BRAVO, 56

TELEFONO 14

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

La Junta de Sanidad

Esta tarde se reúne en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad, para tratar de varios asuntos de su competencia.

BUENA NOTICIA

Está para llegar un vagón de patatas superiores y se pondrán á la venta á precios muy convenientes.

A los consumidores de vinos

Interesa saber que en

-- Santa Bárbara --

continúa vendiéndose el manchego superior á 5'50 los diez y seis litros y 0'35 uno.

DESPACHOS:

Cervantes, 21 y José Zorrilla, 20

Junta provincial del Censo

Mañana, á las tres, se reunirá la Junta provincial del Censo para resolver sobre la constitución de varias Juntas municipales.

Bacalao Langa, Escocia, Nornega, Irlanda é Inglés, se ha recibido partida en el

Nuevo Economato

Quesos de Villalón, Manchego, Bola, etc. Vino de Valdepeñas, superior, tipo Madrid.

Chorizos de Cantimpalos. Cafés Moca, Puerto Rico y Caracolillo, mezcla y tueste diario.

Plazuela del Corpus, 10.—Teléfono 116

Registro civil

Hoy se han inscrito las partidas de defunción de Cayetana Hernández Díaz, de 34 años y la de sor María de los Remedios Sarria Sempere, de 69. Nacimiento, ninguno.

-Felipe-Barrios-

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

CALLE DE SAN FRUTOS, 23, PRAL.

Para corregir y curar la fetidez del aliento, úsese las Pastillas Balsámicas MARIA. Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

Servicio de la plaza para mañana

Presidente de la Junta de subsistencias, comandante de la Zona, don Antonio Ugeux; hospital y provisiones, tercer capitán de la misma; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Urgente

(Radiograma) 14 Marzo 1916

Comandante submarino 6,52 a dueño librería de EL CARMEN (Segovia).

Participo estar a la vista de Cartagena con gran remesa postales.
NERÓN.

Las horas de oficina en Correos

Por un error involuntario dijimos ayer, al dar cuenta de la modificación que habían sufrido las horas de despacho en Correos, que el Giro Postal, la Caja, certificados y valores estarían abiertos de nueve a trece, siendo así que las horas destinadas al público en dichos servicios son de diez a trece.

INFORMACIÓN GENERAL

LA GUERRA EUROPEA

Imminencia de la guerra.—Manifiesto anarquista.

París 13.—El «Berliner Tagblatt» dice que es inminente la declaración de guerra de Italia a Alemania.

Los periódicos alemanes afirman que el Ejército italiano se halla desmoralizado y es incapaz de forzar los Alpes y resistir el ataque austroalemán.

Varios escritores anarquistas, y entre ellos Kropotkin y Grave, han publicado un manifiesto, dirigido a sus camaradas de todos los países, incluso Alemania, afirmando sus inquebrantables convicciones en el deber de formar de nuevo la sociedad, mediante la abolición o la refundición de las instituciones existentes. Protestan al mismo tiempo contra la idea de una paz prematura y terminan diciendo: «El mundo sufre la guerra alemana y no experimentaría menor desgracia con una paz alemana. Es preciso resistir y conjurar esta calamidad.»

La batalla de Verdún.—Aumenta el cañoneo.

París 13.—(Parte oficial).

«Al norte de Verdún ha aumentado el cañoneo al oeste del Mosa, en Mort Homme y en la región de los bosques.»

Las baterías francesas han cañoneado los acantonamientos alemanes entre Forges y el bosque de los Cuervos.

En la orilla derecha del Mosa y en la Woevre, actividad media de ambas artillerías.

Ninguna acción de infantería en el transcurso del día.»

Eu los Balkanes.—Avance austro-húngaro hacia Valona.

Nauen 13.—Las fuerzas austrohúngaras siguen avanzando sobre Valona y amenazan a las tropas italianas por el flanco oriental a orillas del bajo Semoni.

Después de una corta lucha en las alturas que hay al norte de Feras, los italianos retrocedieron a la orilla sur del río Vojuz.

Las tropas austrohúngaras han recorrido desde la toma de Durazzo 70 kilómetros y se hallan a unos 20 de Valona.

Madrid

¿Se prepara un empréstito?

Dicen que el Gobierno tiene un estudio de la conveniencia y posibilidad de realizar un empréstito grande, no sólo con objeto de consolidar la Deuda flotante del Tesoro, sino principalmente a fin de obtener recursos destinados a realizar un vasto programa de obras públicas de diferentes clases, o sea carreteras, ferrocarriles secundarios, canales, edificios y fábricas militares.

De este modo creen los iniciadores del proyecto que se facilitaría la solución de la crisis económica que sufre el país.

Crédito para Telégrafos

Se halla en el Consejo de Estado, para su informe, el expediente instruido con objeto de conceder el crédito de un millón de pesetas que se ha pedido por ser necesario, a fin de desarrollar y mejorar el servicio de Telégrafos, con arreglo a la ley de 1909.

En breve podrá acometerse esa importante reforma.

Declaración de neutralidad

La «Gaceta» publicó ayer la declaración de neutralidad de España ante el Estado de guerra entre Alemania y Portugal.

El decreto de disolución

Preguntado ayer el conde de Romanones sobre la fecha en que se publicará el decreto de disolución de las Cortes, contestó que tan pronto como regrese el Rey; es decir, el jueves ó viernes próximo.

Sobre las subsistencias

Ayer conferenciaron largamente con el ministro de Fomento y director general de

Obras públicas los directores de las principales Compañías ferroviarias para tratar de la aplicación de la ley de subsistencias en todo lo que concierne al tráfico y rebaja de tarifas por los ferrocarriles.

Consejo de ministros

Mañana, por la tarde, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

Será preparatorio del que ha de verificarse en Palacio cuando regrese el Rey de San Sebastián.

Los cerrajeros

Los cerrajeros de Valencia han dirigido un telegrama al ministro de Hacienda pidiéndole que se supriman los derechos de las partidas 87 y 88 del arancel, cuya vigencia en las actuales circunstancias amenaza con la ruina a su industria.

ALCANCE TELEFÓNICO

Madrid, 3 tarde

Weyler, gravísimo

Se encuentra enfermo de bastante gravedad, a consecuencia de una neumonía infecciosa, el general Weyler.

El sulfato de cobre

Preocupa grandemente al Gobierno la escasez del sulfato de cobre, tan necesario para la agricultura.

El conde de Romanones ha dicho, hablando de este asunto con los periodistas, que Inglaterra, único punto de donde puede traer el sulfato de cobre, prohíbe la exportación, manifestando que las existencias que tiene las necesita para surtir los mercados de sus aliados.

El Gobierno realiza gestiones para conseguir que Inglaterra autorice el envío de sulfato a España, aunque no tiene esperanzas de éxito.

Un telegrama recibido hoy de nuestro embajador en Londres, confirma la mala impresión que tenemos respecto al asunto.

El presidente se ha puesto al habla con el ministro de Fomento para estudiar el modo de solucionar el conflicto, pues se llegaría en último extremo a adquirirlo por cuenta del Gobierno en los Estados Unidos, aunque resulta bastante caro.

Los pescadores de Santoña

El señor Maura ha visitado hoy al conde de Romanones para entregarle una solicitud de los pescadores de Santoña, para los cuales se avecina un grave conflicto por la escasez del carbón.

Los reformistas y el Gobierno

Ha negado el conde de Romanones que sea cierta la ruptura del Gobierno con los reformistas, pues es un elemento de gran fuerza política que puede prestar grandes servicios a la Nación.

En lo que no han llegado a un acuerdo liberales y reformistas, ha sido en la cuestión electoral.

Dice el conde a este propósito que el Gobierno no tiene adquirido ningún compromiso con los reformistas, y que los primeros intereses que han de ser atendidos son los del partido liberal.

Conviene aclarar—terminó diciendo el presidente—que irán a la próxima lucha electoral completamente separados liberales y reformistas, siendo distintas en absoluto las aspiraciones de ambos partidos.

BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Interior.....	74'40
Amortización al 5 por 100.....	00'00
Acciones del Banco.....	000'00
Acciones de Tabaco.....	28'00
CAMBIOS	
París a la vista.....	88'30
Londres a la vista.....	24'91

CORRESPONSAL

Garbanzos

Se venden finos, del país, y duros para siembra.

Plaza de la Rubia, 2
VENTA DE CEREALES

Traspaso

Por no poderla atender su dueño, se traspasa ó arrienda una acreditada tienda de vinos, situada en sitio céntrico.

Para informes, en la Administración de este periódico.

Sociedad de cazadores, pescadores y agricultores de Castilla la Vieja

Esta sociedad celebrará junta general el día 15 del actual, a las seis y media de la tarde, en el piso bajo del Café de la Unión, con objeto de renovar los cargos de la Directiva y aprobar las cuentas de la misma, rogando a todos los socios su puntual asistencia.
El secretario, N. Ronco.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Médico especialista

D. J. Campos, médico director de Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará **SEGOVIA** el día siete de cada mes, recibiendo consulta de doce a dos en el Hotel Fornos.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto Mentera, 38, primero.

Almacén de pescados

DE
JUAN JOSÉ GARCÍA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO medio kilogramo
Merluza.....	1'50
Congrio.....	1'50
Lenguadinas.....	0'90
Calamares.....	0'75
Pescadillas gordas.....	0'65
Besugos.....	0'70
Sardinias gordas.....	0'70
Sardinias pequeñas.....	0'65
Almejas.....	0'65
Ostras, docena.....	0'60

Es la pescadería de **JUAN JOSÉ** la mejor en su clase en Segovia.
Teléfono número 98

El Suizo

Gran Café Restaurant y Billares

— DE —
-Hermenegildo Alonso-

Grandes comedores independientes para bodas, banquetes y lunch.

Servicio a la Carta, por cubiertos.

CUBIERTO DEL DIA 15

3 PESETAS

CONSOMÉ PASTA
TERNERA SEVILLANA
PESCADO FRITO
MEDALLON PERIGOT
POSTRES, PAN Y VINO

GUÍA LOCAL

INDICADOR DE SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRILES.—VIAJEROS

Salida de trenes.—Para Madrid: a las 5'13 correo, a las 7'23 ligero, a las 11'5 mensajerías, a las 15'19 mixto, a las 17'42 ligero, a las 19'29 rápido; para el Norte y Noroeste: a las 11'8 rápido, a las 14'59 mixto, a las 17'32 provincial, a las 20'54 correo.

Llegadas.—De Madrid: a las 7'23 mercancías con viajeros procedentes de El Espinar, a las 10'46 ligero, a las 11'3 rápido, a las 14'35 mixto, a las 19'20 ligero, a las 20'29 correo, a las 0'20 mensajerías; de Medina, Norte y Noroeste: a las 5'3 correo de Santander, a las 10'58 provincial de Medina, a las 14'58 mixto de Irún, a las 19'19 rápido de la misma procedencia.

Mercancías.—Horas de facturación: en gran velocidad, de 6 de la mañana a 8 de la noche durante los meses de Abril a Septiembre ambos inclusive, y de siete de la mañana a igual hora de la noche durante el resto del año; en pequeña, de 6 de la mañana a seis de

la tarde, en dicha primera época, y de 7 de la mañana a 5 de la tarde en la segunda.

Despacho central (Plaza Mayor, 11). Salida de coches para la estación a las 4'30, 6'15, 10'15, 14, 14'15, 16'45, 18'30, 8 y 11'30.

Facturación de mercancías en gran velocidad y despacho de billetes, de 8 de la mañana a 8 de la noche, en todo tiempo.

AUTOMOVILES Y DILIGENCIAS

Los automóviles correos para Turégano, Cantalejo, Sepúlveda y Riaza y para Cuéllar por Aguilafuente, Fuente-pelayo y Navalmanzano, salen del Azoguejo a las 16. Al regreso, llegan a Segovia a las 10'30.

El coche para Cerezo de Abajo, con hijuela de La Salceda a Pedraza, sale a las 8 y tiene su hora de llegada a esta capital a las 15. El de San Ildefonso sale a las 8 y regresa a las 17'15.

También circula entre Segovia y Cantalejo una diligencia sin servicio postal

¡Atención, labradores!

Se venden garbanzos de siembra y cochura, de varias clases y tamaños, desde 25 a 40 pesetas.

En Carbonero el Mayor (Segovia)

Hijo de Pantaleón Rosa

En breve se abrirá . . .

— LA NUEVA —

Tienda de ultramarinos

— DE —

Samuel González

— EN LA —

Calle de Isabel la Católica, número 2

ESQUINA A LA PLAZA MAYOR

Gran derroche de calzado

San Juan, 8 SEGOVIA

Botas paño y piel, para niño, desde 1'10 pesetas; brodequin con media suela, para niño, desde 2 pesetas; botas paño y chanclo piel, para señora, desde 2'50; zapatillas paño cosidas, su valor 4 pesetas, a 2'50 pesetas; botas oscaría cartera yanquis y de una pieza cosidas para caballero, desde 10 pesetas. Botas becerro de una pieza, cosidas, para caballero, desde 10 pesetas.

Zapatillas, gran abrigo, a peseta, y alpargatas desde 30 céntimos.

Servus. a 15 céntimos caja grande
¡A calzarse bien, por poco dinero!
8, San Juan, 8

Se alquila

una casa situada en la calle del Pozuelo, número 1, de moderna construcción, toda ella entarimada, con termosifón, dos grifos de agua caliente y fría en la cocina, cuarto de baño y pila de lavadero; tiene desván grande con una pequeña galería de cristales, inodoro con plancha de mármol, escalera de servicio a la cocina y a las alcobas, a la italiana; un patio bonito y cuadrado.

Para más detalles, don Leandro de Orduña, Plaza Mayor, número 6, tercero.

Mercados

CUELLAR

Trigo, la fanega, 62 reales.
Centeno, id. 44 id.
Cebada, id. 30 id.
Algarroba, id. 43 id.
Yeros, id. 40 id.

Corresponsal.

CANTALEJO

Trigo, la fanega, 60 reales.
Centeno, id. 46 id.
Cebada, id. 33 id.
Algarroba, id. 45 id.
Avena, a 24 id.

AYLLON

Trigo, la fanega, 15'25 pesetas.
Centeno, id. 11'50 id.
Cebada, id. 8'50 id.
Yeros, id. 11'50 id.
Algarroba, id. 11'00 id.
Patatas, la arroba, 1'50 id.
Alubias, la fanega, 28 id.

SEPULVEDA

Trigo, la fanega, 15'25 pesetas.
Centeno, id. 11'50 id.
Cebada, id. 8'25 id.
Algarroba, id. 11'25 id.

PENAFIEL

Trigo, a 62'50 reales, fanega.
Centeno, a 44 id.
Cebada, a 30 id.
Avena, a 24 id.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 15'25 pesetas fanega.
Centeno, 11'50 id. id.
Cebada, 7'50 id. id.

COLABORADORES

- Alonso Cortés (N.), Álvarez Cerón (M.), Aliás (Ricardo), Blanco Belmonte, Borrás (José), Brissa (José), Campo Moreno (José), Cano (Carlos), Capella (Francisco), Cosañal (Alberto), Cerrada (Segunda), Contreras (Juan de), Olivo (Martín), Delgado (Sinesio), Díaz de Escovar (N.), Estraña (José), Gabaldón (Luis), González Blanco (A.), Huelva (Joaquín), Jackson Veyan (J.), Jara Carrillo (P.), León (Ricardo), Lobet (Juan José), Miranda (Carlos), Moreno (Eulogio), Orry (Eduardo de), Pérez Zúñiga (Juan), Quemada (Pedro), Quintanilla (Mariano), Ramírez Ángel (E.), Rincón Lazcano (J.), Rodríguez Díaz (C.), Rueda (Salvador), Torromé (Rafael), Vázquez de Aldana (E.), Velaz (Dario), Vergara (Gabriel M.), Yrizaroz (Fiacro), Zárraga (Miguel de), Zurita (Marciano)

DE LUNES A LUNES

RETAZOS

En la casa de los Picos recordé el pico que tienes, los picos de tus enaguas y... el pico aquel que me debes.

Me digiste en la calle de los Leones que tu amor era firme, mas se conoce que hacia viento... ¡Qué extraño es que volaran tus juramentos!

¿Sabes en qué te pareces á los arcos de la plaza? En que estás siempre á la vista y no sirves para nada.

Pasó veloz y ofuscante con sus bromas y sus gritos el dios Momo que nos deja, como rastro columbario, el cansancio pavorido. Brumeada la existencia, la silente calma chicha —y esta chicha es la que solo nos permiten nues-

(tros ritos) en los días cuaresemos, largos, largos, con acólitas siempre glaucas que reemplazan al co-

(cido) no es posible que en el alma que hoy añora los placeres del bullicio surjan, broten, nazcan, crezcan otras flores que las flores quejumbrosas del fastidio.

Cante el estro con su canto opalescente, al dios Tedio, al dios Potaje, ó á otro dios por el —(estilo) y resurjan con su corte, con su corte triunfadora, la espinaca corruscante, la sardina con su brillo, el pescado robozoso, la merluza... no vinoso, la judía con sus ruidos, la almejantera moradora de las conchas y la clásica lenteja con sus bichos.

Arrojad por la ventana los amargos recordares de los vicios; adorad en el candéulo las teóaticas figuras del martirio y por Dios en estos días de potajes y cilicios, no incluyais en vuestro léxico, hojeado por los dedos moribundos, en las horas de fastidio, las palabras "asaural", "magras" y otras que no indico, que no indico, que no indico...

No acepteis una chuleta si hay alguno, trouelento y atrevido, que os la dá, ni busqueis momios porque siempre, porque siempre está mal visto.

Y si amables y jocundos y risueños, aspirais á la ascensión, al Paraíso, agarráos á la clásica merluza... ¡Venga, venga, vino, vino, vino, vino!

Ayer me dijo Melchor, que el martes de Carnaval se vistió de cazador con escopeta y morral y que, cuando al baile fué, le contemplaba la gente diciéndole á veces que estaba divinamente.

—¿Es cierto?, le dije. —Sí, me contestó y añadió: —Puedes juzgar lo que allí mi disfráz sorprendería, cuando á varios infelices, sin poderlo remediar, se les fueron las pérdidas que acababan de cenar.

Eso prueba que sentían miedo al verme. —¡Qué bodadas! lo que prueba es que estarían las pérdidas atrasadas.

PEPE.

En el taller de Marinas

Hemos aprovechado una corta vacación de estudiante para visitar á Marinas. Al entrar en su hotel el escultor está ocupado y pasamos á esperarle á una sala espaciosa que se encuentra llena de obras del artista, bocetos en bronce, estatuas en mármol, el busto de la señora de Marinas, que figuró en la Exposición segoviana... Cuelgan de sus muros un tríptico y dos retratos—el del escultor y el de su esposa—de Simo-

net, un cuadro de Palmaroli y dos copias de grandes dimensiones del Príncipe Baltasar Carlos y del Cristo de Velázquez. El fondo negro de este lienzo pone una nota de austeridad y de tristeza en la penumbra del salón, contrastando con el alegre desnudo de niño que se halla en el centro.

Contemplando estas obras ha entrado Aniceto Marinas; nos habla de Segovia y en sus palabras expresa su gran amor á la ciudad querida, y nosotros pensamos, en tanto, en su labor, en su esfuerzo, en su arte, y tenemos para este hombre de corta estatura y ademán simpático, una admiración sin adjetivos; mientras la crítica discute su obra, nosotros, como profanos, admiramos sus creaciones; como segovianos, nos honramos con su afecto y nos envanecemos con su gloria; como trabajadores que empezamos á vivir, le ponemos ante nuestra vista como ejemplar modelo de laboriosidad y de constancia.

Pero él interrumpe nuestros pensamientos invitándonos á pasar al estudio; éste es alegre, en él brilla algunos momentos el sol de esta mañana de invierno; en su centro está, esculpido en barro de Segovia, el grupo que ha de colocarse en la parte posterior del monumento á las Cortes de Cádiz. En esta ciudad y en la fundición de Barcelona se encuentran otros grupos parciales del monumento, cuyas fotografías, con las de otros como el nuestro del Alcázar, adornan la estancia. También hay en ella tres cuadros de Marinas: un desnudo, un segoviano, y el retrato de Pradilla, y junto á una imagen policromada de la Virgen María se alza el mármol blanco de la Venus de Milo.

Y cuando, después de haber admirado las obras del estudio, nos despedimos, todavía tiene Aniceto Marinas unas largas palabras de dolor para Segovia, se lamenta con toda su alma de artista de nuestra ruina monumental; de la desaparición de San Agustín; de la ruina del Parral, que perdió la sillería del coro, y que perderá todas sus piedras ante la acción demolidora del tiempo y la incuria incalificable de todos nosotros, los más llamados á defenderla y á conservarla.

Y veo que este esfuerzo individual de Marinas de nada servirá ante la apatía de todos, y poseído de la tristeza del artista pienso que hemos de tener cada día un nuevo dolor ante la pérdida de nuestra única riqueza, al ver que las piedras venerables de estos vetustos muros han de servir para construcciones mezquinas, que serán caricaturas retrasadas de la moderna arquitectura.

Mariano QUINTANILLA.

GLOSA DEL DIA

Las nuevas escarcelas

Para los devotos de la moralidad, mejor dicho, para los que en cada paso que dá el mundo encuentran un grave motivo de escándalo; para los que ven en cada atrevimiento de la moda un avance hacia las infernales calderas y tiemblan consternados ante la piel rosada de un brazo desnudo y se santiguan temerosos frente á la redondez de una bella garganta; para todos esos graves y sesudos hombres que truenan á diario contra la ligereza de las vestiduras femeninas y lanzan terribles anatemas contra los desvarios de la moda la noticia no puede ser más aterradora, tan aterradora, cuando menos, como halagüeña para los impenitentes teoricos callejeros.

Las genialidades de la mujer son cada día más pintorescas. Aquí en España, apenas hemos pasado del abecedario en este punto. Nuestras damas son todavía, pese á todas sus desnudeces de buen tono y á todas sus frescuras gentiles y á todas sus faldas cortas, unas recatadísimas doncellas, llenas de divinos rubores. Es preciso asomarse á otras tierras distantes para saber á qué atenerse. Es necesario hojear revistas de moda extranjeras para saber lo que es capaz de discurrir una alocada cabeceita de mujer. Hay que repasar las páginas encantadoramente frívolas de los voceros de las elegancias, de los periódicos ingleses y franceses, para comprender lo poco justos que son los intransigentes moralistas de por acá. Porque quejarse de que las aristocráticas damas y las burguesitas muñecas españolas pecan de atrevidas, porque pongan al aire la parte menos pecaminosa de sus adorables encantos y se vistan candorosamente de cantineras bizarras, es ignorar lo que pasa por esos mundos de Dios.

¿Qué valen, en efecto, las medias caladas ante aquellas medias venecianas de que nos habló hace tiempo el exquisito Gómez Carrillo? ¿Qué importancia pueden tener las menudadas faldas que llevan ahora las muchachas, comparadas con las medias-pantallas que están haciendo furor entre las extravagantes vírgenes norteamericanas? Hasta ahora parecía que los modistos de París

POR TIERRAS SEGOVIANAS

El pan de las contentas

—Salud y campo abierto pastor del majadal que hay en la umbría, que, siguiendo el cordel, buscas el puerto más allá del pinar de Navafria. ¿No sabes que de año en año es ley del sesmo que contigo reza, que pague al trashumante cada rebaño, en justa prenda de futuro daño, un tanto por cabeza?... —¡Allá, con la razón al ganadero, que él sabrá darte la contenta de usol Yo que soy su pastor y mandadero no he cometido abuso... —¿Caminas? —Hacia Bornos.

—¿Ajustado á soldada ó á collera?... —A collera en las idas y retornos. —¿Que serán?... —Cuando amaguen los bochornos de fin de primavera. La noche sanjuanera, en el cerro Piaduro ó sus contornos he de quemar la hoguera. —¿Que al volver á la sierra segoviana, ni artuñas traigas, ni mastín hambrientol —Me voy con sentimiento á tierra toledana!

—¡Sí, que será trabajo el no ver este cielo y esta tierra... —¡Más trabajo es dejar junto al regajo de Bañaderos, el mejor atajo que paces en esta sierra! —¿No trashuma á la zaga del rebaño?... —¡Ir, si no me engaño, á Torrecaballeros, donde tiene cobijo al abrigo de una cija que fué de ganaderos... —¡Los moruecos se enredan en los piornos! —Alegría y salud por el camino; y que en el chozo que te espera en Bornos, ni el pan te falte ni te sobre el vino. —¡Adios!.. A mi regreso será madre la novia primavera y habrá que festejarlo sobre el teso la noche sanjuanera.

Pastor: advierte á tu amo lo que es ley en el sesmo de Pedraza; yo nada le reclamo, es el amor el que le ajusta cuentas: ¡el blanco pan de hogaza, que se dá á nuestros pobres en la plaza, se merca con dinero de contentas!

José RINCÓN LAZCANO.

eran los grandes revolucionarios del arte de vestir, ó de medio vestir, como querían ustedes. Pero la guerra, sin duda, ha adormecido á los Paquin, á los Worth, á los ilustres arquitectos de la moda, y los grandes revolucionarios parisienses se han dejado adelantar por sus colegas de New-York.

La moda es tan voladora, cambia tan rápidamente de forma, que los pobres artistas se deben ver muy comprometidos. Las faldas han tomado ya todas las formas imaginables. Las blusas, las levitas, las chaquetas, se han ido sucediendo, han adoptado todas las formas posibles. Sin embargo, las damas se muestran cada día más exigentes. Claman por una novedad cada día, por una variación cada hora. Y los modistos, no sabiendo qué hacer con los bustos, se han fijado en las piernas, y las han puesto unos volantes rizados sujetos á las medias, á modo de pantallas. Pero esto no era definitivo. Hacia falta algo más radical, más subjetivo, más original; algo que llamara más la atención. Y los modistos neoyorkinos han aconsejado á las bellas princesas del trigo y del petróleo y de los ferrocarriles, que destierren la vieja costumbre latina de guardar las cosas íntimas en el pecho y trasladen su «secretaire» á las piernas.

En la actualidad el monedero va pegado á la media, una cuarta más arriba del tobillo. Y con el dinero van las cartas amorosas y las románticas intimidades del corazón. La leyenda de las mujeres españolas, apasionadas y terribles, con la navaja vengadora en la liga, ha sido sustituida en el Imperio del dólar por una realidad amable, muy propia para ejercer la caridad en los paseos públicos, y también para que los sentimentales rateros españoles diesen gallardas pruebas de su galantería en las apreturas dominicales de los templos y en la discreta penumbra de los cines...

J. BARRIO Y BRAVO.

"Glorias palentinas,"

Con este título acaba de publicar el culto y distinguido escritor palentino Ambrosio Garrachón Bengoa, un libro interesantísimo que contiene datos muy curiosos sobre la historia de Palencia; artículos literarios, referentes á aquella provincia; muchos y muy lindos grabados y trabajos de los más conocidos escritores castellanos, alusivos á la simpática ciudad palentina.

Entre estos trabajos encontramos los siguientes versos de nuestros compañeros Estraña y Rodao:

MOZAS Y MANTAS

Yo sostengo que entre tantas cosas que honran á Palencia, las de más magnificencia son las mozas y las mantas. Con excitaciones santas de puro castellanismo, despertando mi humorismo, á que las ame me abrigan las mantas por lo que obligan y las mozas... por lo mismo.

José ESTRANA.

Al pasar por Palencia

Pasé por Palencia un día de invierno y tal frío hacía, que al bajarme en la estación, creí que una pulmonía destrozaba mi pulmón.

Y aunque sé por experiencia que el frío en Segovia agobia, hoy abrigo la creencia de que bien puede Palencia colearse con Segovia.

¡Palencia de mis amores, yo arrostraré los rigores del frío con que me espantas, cuando se hagan con tus mantas camisetas interiores!

José RODAO

Premio á la Virtud

Y á recoger el premio á la Virtud heróica ofrecido, presenté una joven guapa, esbelta, de porte airoso y de mirar altivo. —Sigue siendo, hija mía, honrada y pura —le dijo el Arzobispo— que, aunque á veces de espaldas erizado, ese es para ir al cielo el gran camino. —Coloela en el pecho una medalla, entrególa un diploma y un bolsillo; y entre palmas y vitores y bravos volvió la honesta joven á su sitio. ¡Bien aquellos aplausos merecía...! ¡Ahí es nada lo que hizo! Después de horrible lucha, cierta noche, tiró por la ventana á un libertino que en vano pretendió víctima hacerla de su brutal instinto... Corrió gran riesgo, se jugó la vida, mas conservó el honor intacto y limpio.

Inolvidable Pepe: de once á doce te espero... Ya mamá se habrá dormido. A tí no te he de echar por la ventana como á aquel... espantajo... ¡Vaya un tipo! Con que no faltes, ¿eh?... Tuya... (Aquí el nombre de aquella joven de mirar altivo que por pura y honesta ganó el premio á la Virtud heróica ofrecido).

Julio ROMERO BARMENDIA.

PARADOJAS

El mensaje

Juan A. de Iza, alcalde de Lemona, es un hombre sincero é ingénuo, si los hay. Es, además, un hombre modesto. El alcalde de Lemona quería elevar un mensaje al Rey, un mensaje de gratitud, de admiración, de plácemes por los bellos gestos de caridad y misericordia que realizó el Augusto Soberano con ocasión y motivo de la guerra europea. Interpretar quería el alcalde los sentimientos del país «¡Quién supiera escribir!»...

El alcalde de Lemona sabe, sin embargo, escribir. Mucho más que la lugareña de la dolera de Campoamor, la muchacha enamorada, que, no sabiendo de letra, halló en su pasión los alientos necesarios para darle una lección de escribir al señor cura.

¿No conocía la dolera, de Campoamor, don Juan A. de Iza? ¡Quién supiera escribir! Don Juan, sin embargo, escribió una carta á Benavente: «Mi mentalidad y mi pluma son, señor, las de un alcalde rural. Las de usted, señor, son las que más brillan en el mundo de las letras españolas...» En fin ¡guerrita Jacinto Benavente redactarles el mensaje?

Y Benavente, con delicadeza suma, le contesta al alcalde: amigo mío, estas cartas se redactan con el corazón; «la grandeza de estas cosas está en su misma sencillez.»

Nadie mejor que el alcalde, alma sencilla, podía redactar un gran mensaje sencillo. Y Benavente hubiera podido añadir: Si yo redactara el mensaje como usted me pide, quizás lo admiraría usted como admira todas mis obras literarias; pero estoy seguro que en lo más íntimo de su alma no le había de satisfacer. «Sí, es esto pero... no es esto... ¡Dios mío cuántas cosas le diría si supiera escribir!»

Escriba usted al Rey, alcalde de Lemona; escriba usted con su pluma tosca, que

es pluma de sencillez. Y no piense en literaturas, como no debe pensar en diplomas y Pergaminos. Quizás, de primer impulso, también pensó usted en esto; papyrus ó pergamino; tinta roja, tinta azul; sombras al oro y caracteres góticos, gótico de adornos, rasgos de una pluma fácil de artista caligráfico que se recrea suavemente peregrina, voluptuosa, sobre el satinado papel; algo que reclama el rico estuche ó el deslumbrador marco dorado, un documento que se admira en sus filigranas pero no lee nadie con emoción.

Y no esto, no debe ser esto, alcalde de Lemona, vuestro mensaje. No deben ser estos los documentos de gratitud, de ternura, de amor. La carta adorada, alcalde de Lemona, la carta que hace feliz á los hombres sea un monarca augusto, sea un humilde pescador, es la que llega en rasgos toscos y febriles, vacilantes, con borrones de negra tinta y otras manchitas más claras, esas manchitas que humedeciéndolo arrugan el papel, el beso ó la lágrima que nacen en el corazón, brotan de los labios ó los ojos y se fijan imborrables en la hoja volandera, mensaje del amor...

MAX.

Postres variados

Bueno, se acabó el Carnaval grotesco, el de las máscaras que dicen que se divierten lanzando gritos por las calles y dando empujones á los transeúntes.

Pero el Carnaval político, que dura todo el año, empieza á estar ahora en su apogeo, con motivo de las elecciones.

Ahora es cuando más nos vamos á divertir los que no somos candidatos, ni munidores, gracias á Dios.

Aunque también habrá seguramente candidatos ilusos, que el mismo día de las elecciones se divertirán mucho, cuando lleguen á ver sus esperanzas convertidas en humo, y aligerado su caudal del peso de unos miles de duros.

¡Para esos sí que el Carnaval político va á ser morrocotudo!

Un español que venía de América con unos cuantos pesos, ganados allí, trabajando, se ha vuelto loco por la emoción de pisar de nuevo tierra española.

Indican los datos esos que la razón ha perdido por lo que se emocionó...

¡También perderá los pesos que de América ha traído, si es que ya no los perdió!

Y cuando recobre la razón, si la recobra, comprenderá lo tontón que ha sido volviéndose loco por un país, donde si le devuelven á uno el juicio, el dinero no se lo devuelven nunca.

Dicen de Cádiz que ha naufragado frente al Castillo de San Sebastián el laúd «Alvaros», que procedía de Tanger y conducía 33.000 huevos, que se fueron al fondo del mar.

¡Treinta y tres mil huevos! ¡Rediez qué inesperrada provisión para los peces!

No irán á los cobos teniendo de guagua tantísimos huevos pasados por agua.

TULIPAN

Guitarra española

Ya volverán otros tiempos, ya conseguiré vengarme, y te costará mi llanto, muchas lágrimas de sangre.

A tener mi pensamiento en tu pecho algún rincón, ¡cómo te acompañaría por esos mundos de Dios!

A estrellas, soles y lunas, les pregunté si te han visto, y estrellas, lunas y soles se burlan de mi martirio.

Las olas del mar se quejan desde que te vieron ir... caminito de otras tierras.

Ya están cansados mis ojos de mirar hacia la playa, al ver que se fué y no vuelve mi compañero del alma.

La noche en que me dejaste ese arroyo estaba seco, ¡tus lágrimas y las mías la corriente le volvieron!

Ya lo ves, fué necesario para saber que te quiero que te fueses de mi lado. Narciso DIAZ DE ESCOVAR.